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Table 1: Survey demographics, attitude towards organ donation, and wish to donate. 

 Total Attitude towards organ 
donation 

Wish to donate Wish already communicated 
or documented 

Positive Nega-
tive 

n/aa Yes No n/aa Yes No n/aa 

Total participants  1000  917 60 24 812 94 93 534 458 7 

100% 92% 6% 2% 81% 9% 9% 53% 46% 1% 

Sex Male 490 442 32 16 389 54 47 211 276 3 

49% 90% 6% 3% 79% 11% 10% 43% 56% 1% 

Female 510 474 28 8 423 40 46 323 182 5 

51% 93% 5% 2% 83% 8% 9% 63% 36% 1% 

Age group (years) 15–34 302 284 12 5 251 21 30 152 147 3 

30% 94% 4% 2% 83% 7% 10% 50% 49% 1% 

35–54 361 338 16 7 301 29 30 205 155 2 

36% 94% 4% 2% 84% 8% 8% 57% 43% *% 

55 337 294 31 12 260 45 32 178 157 3 

34% 87% 9% 3% 77% 13% 10% 53% 46% 1% 

Language area German 714 638 54 22 554 83 77 366 343 5 

71% 89% 8% 3% 78% 12% 11% 51% 48% 1% 

French 239 236 3 – 216 8 14 141 95 3 

24% 99% 1% – 91% 3% 6% 59% 40% 1% 

Italian 47 43 3 1 42 3 2 27 20 – 

5% 91% 6% 3% 90% 7% 3% 57% 43% – 

Domestic situation Single 72 68 3 1 63 5 4 45 25 2 

7% 94% 4% 1% 87% 7% 6% 63% 35% 3% 

Partnership without 
children 

205 183 18 4 159 27 19 111 93 1 

20% 89% 9% 2% 77% 13% 9% 54% 45% *% 

Partnership with 
children 

549 505 30 15 445 51 53 297 249 3 

55% 92% 5% 3% 81% 9% 10% 54% 45% 1% 

Single parent 28 24 3 – 22 3 2 16 11 – 

3% 88% 12% – 81% 12% 7% 58% 42% – 

Alternative ways of 
livingb 

145 136 5 4 122 8 15 65 79 1 

15% 94% 4% 3% 84% 5% 11% 45% 54% 1% 

n/aa 2 2 – – 2 – – 1 1 – 

* 100% – – 100% – – 35% 65% – 

Education Compulsory educa-
tion 

147 138 6 4 120 11 16 53 90 3 

15% 94% 4% 2% 82% 7% 11% 36% 62% 2% 

Vocational college 391 352 24 14 315 38 37 207 183 1 

39% 90% 6% 4% 81% 10% 9% 53% 47% *% 

High school 122 113 6 2 99 9 14 62 57 2 

12% 93% 5% 2% 81% 7% 12% 51% 47% 2% 

University of applied 
sciences 

213 194 18 1 174 22 16 133 80 – 

21% 91% 8% *% 82% 10% 8% 62% 38% – 

University / Federal 
Institute of Technolo-
gy 

123 115 5 3 99 14 10 78 44 1 

12% 93% 4% 2% 81% 12% 8% 64% 35% 1% 

n/aa 5 5 – – 5 – – 1 4 – 

1% 100% – – 100% – – 18% 82% – 

Household income 
(Swiss Francs) 

<4000 62 57 5 – 47 8 7 27 33 3 

6% 92% 8% – 75% 13% 12% 43% 53% 5% 

4000–5999 153 135 16 2 118 23 12 90 62 1 

15% 88% 10% 1% 77% 15% 8% 59% 41% 1% 

6000–7999 192 181 6 5 161 12 19 99 92 1 

19% 94% 3% 3% 83% 6% 10% 52% 48% *% 

8000–9999 171 161 7 2 142 12 16 98 71 1 

17% 95% 4% 1% 84% 7% 9% 58% 42% 1% 

>10000 248 226 16 6 204 25 19 145 103 – 

25% 91% 7% 2% 82% 10% 8% 58% 42% – 

n/aa 174 156 10 8 141 14 20 76 97 1 

17% 90% 6% 5% 81% 8% 11% 43% 56% 1% 
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Table 1 (continued) 

Religiosity Very religious 132 116 13 4 98 23 12 68 64 1 

13% 87% 10% 3% 74% 17% 9% 51% 48% 1% 

Rather religious 459 422 26 10 370 42 46 237 216 5 

46% 92% 6% 2% 81% 9% 10% 52% 47% 1% 

Rather not religious 229 215 8 6 197 15 17 117 111 1 

23% 94% 4% 2% 86% 7% 7% 51% 49% *% 

Not religious 163 147 12 4 135 14 15 107 56 – 

16% 90% 7% 2% 82% 8% 9% 65% 35% – 

n/aa 17 17 – – 13 – 3 6 11 – 

2% 100% – – 81% – 19% 36% 64% – 

Answers were grouped; “positive” consists of “very positive” and “rather positive” (likewise for “negative”). 
a n/a includes no answer given, and answer "I don't know". 

b includes e.g., living community, living with parents. 
* indicates a percentage <0 and <0.5. 

Table 2: Main positive and negative aspects of organ donation. 

 Total Attitude towards organ 
donation 

Wish to donate Wish already communicated or 
documented 

  Positive Negative n/aa Yes No n/aa Yes No n/aa 

Total participants 1000 917 60 24 812 94 93 534 458 7 

100% 92% 6% 2% 81% 9% 9% 53% 46% 1% 

Positive aspects 

Saving lives / helping others 838 792 25 21 699 57 82 452 382 5 

84% 94% 3% 2% 83% 7% 10% 54% 46% 1% 

Organs can be used after death 135 132 – 3 124 1 10 81 53 1 

14% 98% – 2% 92% 1% 7% 60% 39% 1% 

It is a good thing to do 65 65 – * 60 2 3 37 26 2 

7% 99% – 1% 92% 4% 5% 57% 39% 3% 

Negative aspects 

Nothing / I am pro organ donation 342 336 1 5 320 11 10 213 129 – 

34% 98% *% 1% 94% 3% 3% 62% 38% – 

Risk of misuse (e.g., organ trafficking) 114 104 8 2 89 11 14 56 57 1 

11% 91% 7% 2% 78% 9% 12% 49% 50% 1% 

Religious reasons 86 81 4 1 71 8 8 50 36 – 

9% 93% 5% 2% 82% 9% 9% 58% 42% – 

Distrust in brain death diagnosis 64 54 8 2 39 11 14 35 29 – 

6% 84% 13% 3% 60% 17% 23% 55% 45% – 

Health-related reasons 57 54 1 1 47 5 5 31 25 1 

6% 95% 3% 2% 83% 9% 8% 54% 43% 2% 

Ethics, morals, culture 56 49 6 1 37 8 11 24 32 – 

6% 88% 10% 2% 66% 15% 19% 43% 57% – 

Bodily integrity should be maintained 49 42 4 3 31 10 7 20 28 1 

5% 85% 9% 6% 63% 21% 15% 41% 57% 2% 

Answers were grouped; “positive” consists of “very positive” and “rather positive” (likewise for “negative”). 
a n/a includes no answer given, and answer "I don't know". 
* indicates a percentage <0 and <0.5. 
Multiple answers were allowed. Only aspects mentioned by at least 5% of participants are included in the table. 
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Table 3: Methods chosen for the declaration of one’s wish. 

 Total Wish to donate 

Yes No n/aa 

Total number of partici-
pants who have declared 
their wish 

534 486 42 6 

100% 91% 8% 1% 

Communicated their wish to the next of kin 

Yes 503 459 37 6 

94% 91% 7% 1% 

No 29 24 5 – 

5% 83% 17% – 

n/aa 3 3 – – 

1% 100% – – 

Documented their wish in the donor card 

Yes 262 258 4 – 

49% 98% 2% – 

No 271 226 38 6 

51% 84% 14% 2% 

n/aa 2 2 – – 

– 100% – – 

Documented their wish in an advance healthcare directive 

Yes 70 61 10 – 

13% 86% 14% – 

No 460 421 33 6 

86% 92% 7% 1% 

n/aa 4 4 – – 

1% 100% – – 
a n/a includes no answer given, and answer "I don't know". 
Multiple answers were allowed. Percentages in the "Total" column are relative 
to the question whether the method was chosen or not. Percentages in the 
"Wish to donate" column are relative to the total number of participants in the 
respective group. 



Table 4: Main reasons for the declaration or non-declaration of one’s 
wish. 

 Total Wish to donate 

Yes No n/aa 

Participants who have 
declared their wish 

534 486 42 6 

100% 91% 8% 1% 

Clarity about what happens 
after own death 

139 117 18 3 

26% 85% 13% 2% 

Wish to save lives / oppor-
tunity to help others 

92 91 1 – 

17% 99% 1% – 

It is 
good/important/reasonable 

85 82 3 – 

16% 96% 4% – 

It makes me proud to be a 
potential organ donor 

71 71 – – 

13% 100% – – 

I don't want to burden my 
next of kin with taking the 
decision 

58 50 8 – 

11% 87% 13% – 

I don't want anybody else to 
take the decision for me 

47 40 7 – 

9% 86% 14% – 

Previous discussions of the 
topic 

45 36 8 1 

8% 79% 18% 3% 

Personal experience of 
family or friends 

33 31 1 1 

6% 93% 4% 3% 

Participants who have not 
yet declared their wish 

458 324 51 83 

100% 71% 11% 18% 

I haven't got round to doing it 
yet 

218 170 16 33 

48% 78% 7% 15% 

Because I am too young / old 90 67 11 13 

20% 74% 12% 15% 

I am still undecided 76 35 12 28 

17% 45% 16% 37% 

I have pushed this subject to 
the back of my mind 

52 34 6 12 

11% 66% 12% 23% 

Lack of knowledge 32 26 2 5 

7% 80% 6% 14% 

For health-related reasons 23 16 5 2 

5% 70% 20% 10% 
a n/a includes no answer given, and answer "I don't know". 
Multiple answers were allowed. Only reasons mentioned by at least 5% of 
participants are included in the table. Percentages in the "Total" column are 
relative to the total number of participants per category (wish declared, wish 
not declared). Percentages in the "Wish to donate" column are relative to the 
number of participants who mentioned the respective reasons. 
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